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Ярослав Вячеславович Соколов появился на свет 11 января 1938 г. в родильном доме, что у Демидова моста на канале Грибоедо​ва. В квартале героев Достоевского и прошла его жизнь, половину которой он провел на Казанской улице, называвшейся еще недавно Плеханова. Его адрес был дом 41 кв. 3 или 41 /3 — главный счет бух​галтерского учета в торговле (товары в рознице), которому посвятили всю жизнь его дед, отец, он сам и сын.

Дед, Дмитрий Федорович Соколов (1867-1939), происходил из московских старообрядцев Белокриницкого согласия. Его отец де​ржал шорную мастерскую на Пятницкой улице, а сам он поступил работать помощником бухгалтера на Богородско-Глуховскую ману​фактуру Морозовых и дослужился до управляющего Петербургским отделением фирмы. Своего первого и любимого сына Вячеслава он отдал сначала в реальное училище, а затем на курсы Побединского, преобразованные впоследствии в Торгово-промышленный институт.

Вячеслав Дмитриевич (1893-1982) стал истовым пропагандистом бухгалтерии, романтиком-энтузиастом, а в сталинское время даже имел грамоту лучшего стахановца учета. Участник трех войн, впро​чем в Первой он, поступив в конную артиллерию вольноопределяю​щимся с целью сдачи экзамена на офицерский чин, на фронте не был, но в Гражданской и Второй мировой занимал различные финансовые должности на Южном фронте и в осажденном Ленинграде. Вся его жизнь заключалась в бухгалтерии: он занимал крупные посты в сис​теме торговли, последний из которых — главный бухгалтер Главного управления торговли Ленгорисполкома: разрабатывал многочислен​ные методики по учету в торговле, постоянно печатался в професси​ональных журналах, прежде всего в «Бухгалтерском учете», написал ряд учебников, преподавал в Институте и техникуме советской тор​говли. И в нерабочее время он занимался бухгалтерией: создал Ле​нинградский клуб бухгалтеров и занимался всей связанной с Клубом работой, особенно после выхода на пенсию. Все, что он писал, печата​ла его жена Ольга Трофимовна, окончившая курсы машинописи, ко​торыми руководил сын Менделеева, и посвятившая мужу, с которым была вместе пятьдесят лет, всю жизнь.

О своем детстве Ярослав Соколов написал в одном из автобио​графических рассказов: «Детства не было, была война». Блокаду он провел в одном из флигелей педагогического института Герцена, тог​да в здании находился институт глухонемых, превращенный в госпи​таль, начфином которого был назначен его отец. Ярослава запирали в комнате и весь день он слушал радио и рассматривал картинки из книг обширной родительской библиотеки. После окончания семилет​ней школы (она существует и сегодня по тому же адресу в Фонарном переулке) отец отдал Ярослава в Ленинградский техникум советской торговли. А затем он поступил в Торгово-экономический институт (в те годы Институт советской торговли им. Ф. Энгельса), где про​служил большую часть своей жизни и женился на преподавательнице французского — Елене Михайловне Захаровой.

В 1963 г. Ярослав Вячеславович защитил кандидатскую, а в 1973 г.— докторскую диссертации. С 1976 г. профессор Соколов — член Методического совета по бухгалтерскому учету при Министерс​тве финансов РФ. В 1995 г. он был избран президентом Ассоциации бухгалтеров Северо-Запада России, что фактически стало признани​ем его заслуг в профессиональном общественном движении бухгал​теров. В 1997 г. Я.В. Соколов стал одним из учредителей Института профессиональных бухгалтеров и его первым президентом (1997-2000). С 1975 по 2000 гг. заведовал кафедрой бухгалтерского учета Торгово-экономического института, с 1999 г. — кафедрой статистики, учета и аудита Санкт-Петербургского государственного университе​та. С 1991 г.—действительный член Международной академии исто​риков бухгалтерского учета.

Основные труды Ярослава Вячеславовича Соколова относятся к области теории, истории учета, бухгалтерскому образованию, учету в торговле и его механизации.

Теория учета. Основу взглядов Соколова в теории учета состав​ляет учение о концептуальной реконструкции фактов хозяйственной жизни. Согласно ему бухгалтер отражает факты хозяйственной жиз​ни, составляющие предмет учета, причем большинство этих фактов уже совершены на этот момент. Регистрируя факты, бухгалтер их концептуально реконструирует. В результате факт превращается в некое единство объективного (того, что было на самом деле) и субъек​тивного, т.е. того, что вкладывает бухгалтер из поставленных им це​лей в реконструируемый факт. Отсюда следует вывод, что реконстру​ированный бухгалтером факт всегда неадекватен факту реальному.

Концептуальная реконструкция факта имеет две плоскости: внут​реннюю и внешнюю. В первом случае раскрывается структура факта, она представлена двумя мантиями: юридической и экономической. Во втором — речь идет о реконструкции времени (прошлая, настоя​щая и будущая оценки в прошлом, будущем и настоящем деятельнос​ти субъекта учета) и в пространстве (проводки четырех типов дебет+, кредит+; дебет+, дебет-; кредит+, кредит-; дебет-, кредит-); что поз​воляет построить четыре шахматных баланса (матрицы) и перейти в учете от методов регистрации к методам исчисления. Это и есть ре​зультат концептуальной реконструкции. И в оценке, и в проводках концептуальная реконструкция приводит к множеству вариантов, чем существенно расширяются возможности методологии бухгалтер​ского учета.

За данными учета всегда скрывается их пользователь, в интересах которого ведется реконструкция факта. Его потребности задают ме​тодологию учета и полностью предопределяют его результаты, тем са​мым нейтральность учета не может быть установлена естественным путем, она может быть только искусственно привнесена бухгалтером, осуществляющим демистификацию бухгалтерии, т.е. выявление и раскрытие интересов лиц, стоящих за бухгалтером. Попытка объеди​нить интересы разных лиц в единых правилах учета, выразить всю многогранность факта в одном балансе, к которой постоянно возвра​щается практика, ведет только к порче учета, делает его не интеграль​ным, но эклектичным. Так происходит потому, что бухгалтеры в мас​се своей не видят проблем в своей науке, для них проблемы сводятся к технике или обработки или подачи информации, в то время как вни​мание должно быть обращено, прежде всего, на основы самой науки, на методы, которыми бухгалтер познает окружающий его мир, состо​ящий из фактов хозяйственной жизни. Впервые идеи концептуальной реконструкции были изложены Я.В. Соколовым в 1976 г. в статье «Бух​галтерский учет как концептуальная реконструкция хозяйственного процесса», затем они были рассмотрены в знаменитой дилогии «Введе​ние в теорию бухгалтерского учета» (1979) и «АСУ и проблемы теории бухгалтерского учета» (1981), написанной в соавторстве с В.Ф. Палием. Теорию концептуальной реконструкции профессор Соколов за​вершил в своей последней и главной книге «Бухгалтерский учет как сумма фактов хозяйственной жизни» (2010). Теоретические исследо​вания Я.В. Соколова наиболее полно представлены в его знаменитой книге, изучаемой во всех университетах,— «Основы теории бухгал​терского учета» (2000).

Термин «факты хозяйственной жизни» был введен в русский бухгалтерский учет Я.В. Соколовым, предложившим его в конце 1970-х гг., вначале как замену хозяйственным операциям, но в совет​ском обществе, считавшем вслед за Лейбницем, что все действитель​ное разумно, был заменен на «факты хозяйственной деятельности», вначале в учебниках, затем и в нормативных актах. Свобода, эконо​мическая реформа вернули изначально предложенный Соколовым термин и в проекте нового закона о бухгалтерском учете значатся факты хозяйственной жизни. Название последней книги Соколова было выбрано им неслучайно и, конечно же, имеет подтекст: «Бух​галтерский учет как сумма фактов хозяйственной жизни» — это пря​мая отсылка к «Сумме» Луки Пачоли, продолжателем дела которого объявляет себя автор, возвращаясь в осознаваемом им конце жизни к началу своей научной деятельности и к герою, с которым он прочно ассоциировался в русской учетной литературе.

История учета. Вслед за своим отцом, замечательным энтузиас​том и пропагандистом учета, Ярослав Соколов еще на университет​ской скамье стал интересоваться, а затем и писать историю учета. До его исследований публикации по истории учета носили отрывоч​ный характер. Записки Бауэра, краткие исследования советского учета Маздорова, диссертация по учету в древнем мире Помазкова, учителя Ярослава Соколова, о котором он оставил весьма хлесткие воспоминания. Работа над историей учета получилась комплексной, Соколов собирал материалы по учету в разных странах, занимался историей вычислительной техники в учете: опубликовал историю контрольно-кассовых машин, арифмометра и биографию его изобре​тателя— Вильготта Однера, создавшего счетный прибор, использо​вавшийся почти весь XX век вплоть до начала его 90-х г., статьи по истории бухгалтерских журналов и общественного движения бухгал​теров, наконец, развитие образа бухгалтера в художественной лите​ратуре. В ходе этой работы Я.В. Соколов пополнил замечательную бухгалтерскую библиотеку, собранную его отцом, встречался с по​томками выдающихся русских бухгалтеров: Вольфа — редактора пер​вого и наболее влиятельного русского бухгалтерского журнала «Счетоводство» (1888-1905), Рудановского — автора капитальных трудов по балансоведению и оценке, Лунского — создателя балансовой шко​лы, Вейцмана — автора популярнейшего учебника по бухгалтерии и др. Он поддерживал тесные контакты с зарубежными историками учета и прежде всего со Стевелинком, изучение публикаций и трудов которого очень помогло ему в работе над историей и над биографией Пачоли.

Лука Пачоли. Занятия историей учета начались с трудов и биогра​фии Пачоли, портреты которого были единственными украшениями кабинета отца Ярослава Вячеславовича. И первое, что он сделал,— заменил привычную для дореволюционной России транслитерацию имени Луки на письме и в произношении — Пачиоли или Пачиоло — на современную транскрипцию Пачоли. Некоторые бухгалтеры были настолько шокированы, что обратились за разъяснениям в посольс​тво Италии в Москве, но, в конце концов, были вынуждены признать новое произношение, так что сегодня уже никто не помнит, что Луку по-русски звали Пачиоло. Исследование жизни и трудов Пачоли вы​лились в публикацию «Трактата о счетах и записях» — второго изда​ния после Вальденберга 1894 г. — и биографического очерка «Лука Пачоли — человек и мыслитель», сделавших Соколова знаменитым в России и в странах, читавших по-русски. Их он продолжал до са​мой смерти: исправил перевод Вальденберга, сделанный по текстам Иегера и Джитти (Jager and Gitti), выпустил 4 издания «Трактата», опубликовал исследование, представленное на последнем конгрессе по истории учета в Стамбуле о судьбах труда Луки Пачоли в России.

Исследования в области учета в России. Национальная школа учета всегда стояла в центре интересов Ярослава Соколова. Он и уче​ники под его руководством опубликовали целую серию статей, посвя​щенных истории отечественных бухгалтерских журналов, развития бухгалтерского образования и общественного движения бухгалтеров, различных школ и отдельных авторов. Его знаменитый корреспон​дент Эрнест Стевелинк был поражен количеством книг по бухгалтер​скому учету, опубликованных на русском языке, список которых был направлен ему Соколовым. Известный лингвист, комментатор акаде​мического собрания сочинений Достоевского и специалист в области английского языка В.Д. Рак по просьбе Соколова провел лингвис​тический анализ первой книги по бухгалтерскому учету на русском языке «Ключ коммерции», опубликованной в 1783 г., и подтвердил гипотезу Соколова о том, что данная книга представляет перевод с английского. Анализ был сделан к 200-летию публикации, результаты его опубликованы в журнале «Бухгалтерский учет», после чего под руководством Соколова были проведены поиски автора. Двадцатилет​ние усилия увенчались успехом: оригинал — учебник Хокинса (Jh. Hawkins) был установлен.

Труды по истории учета. В 1985 г. вышла первая монография на русском языке по истории бухгалтерского учета, написанная Я.В. Со​коловым, найти которую сегодня можно только в крупных библиоте​ках и коллекции Стевелинка в университете Нанта. Вслед за ней в 1991 г. были опубликованы «Очерки по истории бухгалтерского уче​та», содержавшие историю камеральной бухгалтерии, учета в сель​ском хозяйстве, профессионального движения бухгалтеров в России и другие специфические аспекты истории учета, а в 1996 г. в издатель​стве ЮНИТИ была опубликована монография «Бухгалтерский учет: от истоков до наших дней», ставшая наиболее полным исследованием истории учета на русском языке и основой для всех последующих ра​бот в области учета в России и ряде других стран. Ни одно серьезное исследование в области истории да и теории учета на русском языке не обходится без ссылки на эту книгу. На ее основе Ярослав Вячес​лавович в 2003 г. совместно с сыном создал популярный учебник по истории учета, входящий в программу всех вузов, в которых препо​дается бухгалтерия. Именно так, а не бухгалтерским учетом называл нашу науку профессор Соколов, подчеркивая, что в русском языке все науки непременно женского рода.

Популярность, приобретенная публикацией Пачоли, выдвинула Соколова на первый план исследователей учета. Расширились его связи с другими учеными по всему миру. В семедисятые-восьмидеся-тые годы поддерживалась переписка со Стевелинком. В те же годы профессор Соколов знакомится с Дэриком Бейли, английским уче​ным, издававшем Советский бухгалтерский бюллетень "The Soviet Accounting Bulletin, 1973-1983" — практически единственный на За​паде источник информации об исследованиях в области учета в СССР. Сотрудничество с профессором Соколовым позволило познакомить западную аудиторию не только с русскими публикациями по вопро​сам учета, но и с его учетной практикой, новейшими исследования​ми и общественной работой. Д. Бейли на страницах своего издания, публиковавшегося в Бирмингеме, подробно освещал деятельность Ленинградского клуба бухгалтеров, бессменным председателем ко​торого после смерти своего отца в 1982 г. стал Ярослав Вячеславо​вич. Неслучайно после падения советской власти профессор Соколов стал лицом русской бухгалтерии на Западе. Руководитель большинс​тва совместных сначала советско-, затем и российско-иностранных программ обучения бухгалтеров, автор справочников по российской бухгалтерии, участник практически всех европейских конгрессов по бухгалтерскому учету за последнее двадцать лет, профессор Соколов оставался ревнителем (одно из любимых им выражений) русской школы учета, ярчайшим его представителем, что явственно следует из его публикаций: «О некоторых заблуждениях западных специалис​тов в оценке бухгалтерского учета в России» (Бухгалтерский учет. 1995. № 3), "In defence of Russian Accounting: a replay on foreign crit​ics" (The European Accounting Review. 1996. Vol. 5. N 4), причем его защита была основана на теории и абсолютно чужда псевдопатрио​тизму. Ошибки в отечественной теории и практике он подвергал бес​пощадной и весьма язвительной критике.

Замечательный педагог, настоящий наставник (он носил звание заслуженного работника высшей школы, но никогда не подчеркивал его, как не объявлял и о других наградах: медалях ветерана труда и за трудовое отличие, в память войны и блокады) профессор Соколов опубликовал классические учебники по всем разделам нашей специ​альности: «Теория бухгалтерского учета» (в соавторстве с В.Ф. Па-лием) (1984, 1988 гг.), «История бухгалтерского учета» (в соавторс​тве с сыном В.Я. Соколовым), издания 2003, 2006, 2009 гг., «Основы аудита», (2006), «Бухгалтерский учет» (в соавторстве с членами сво​ей кафедры и сыном) (2004, 2005), «Бухгалтерский учет в торговле» (в соавторстве со своей кафедрой) (1981), «Машинная обработка экономической информации и расчетов в торговле» (в соавторстве с Л.И. Кравченко и Э.К. Гильде). Профессор Соколов написал также много справочных и практических книг, в частности: «Бухгалтерский учет в зарубежных странах» (в соавторстве) (2005), «Счета бухгал​терского учета: содержание и применение» (в соавторстве) (2006).

Профессор Соколов потомственный бухгалтер, был замечатель​ным пропагандистом нашей профессии, которой он отдал не только все силы, но и своего сына. Для развития профессии он не только преподавал и растил учеников, но и опубликовал целый ряд книг: «Бухгалтер — профессия молодых» (интересно, что написание книги о профессиональной ориентации молодежи было использовано Соко​ловым для публикации теории камеральной бухгалтерии, которую со​ветские издательства отказывались печатать).

Кроме теоретических и учебных трудов, профессор Соколов опуб​ликовал замечательные воспоминания о людях, которых он знал, и выдающихся бухгалтерах и экономистах, повлиявших на учет. Все эти воспоминания составили неоконченную книгу: «Лики людей счет​ной профессии», которая, мы надеемся, будет опубликована как заве​щание профессора Соколова.

Человек разносторонних дарований, Ярослав Соколов не огра​ничивался бухгалтерией. В сфере его интересов были Шекспир, чье творчество он изучал необыкновенно тщательно и опубликовал ис​следование «Шекспир о деньгах, кредите и бухгалтерском учете» (1996), и собирался, но не успел опубликовать анализ «Гамлета», про​фессор Соколов составил весьма оригинальный анализ Бородинской битвы. Под псевдонимом Дорофеев он опубликовал «Записки старого бухгалтера», в которых в беллетризированной форме описал случаи из собственной жизни. Потрясающий знаток литературы и человек высокой культуры, он в течение многих лет собирал материалы о ли​тературных героях-бухгалтерах, составивших замечательную книгу, написание которой было завещано ему отцом — «Образ бухгалтера в литературе и кино» (2003).

Гениальный ученый, выдающийся педагог, неординарный чело​век, он во многом определил направление развития современной на​уки о бухгалтерском учете. Он создал школу, основной идеей которой стало осмысление роли бухгалтерского учета в существовании эко​номического общества. Его труды в области теории и истории бух​галтерского учета — это эпоха в развитии экономической мысли. Все последние десятилетия для русских бухгалтеров прошли под знаком трудов Соколова. Семидесятые годы: публикация Л. Пачоли, первые издания которого, стали библиографической редкостью. Восьмидеся​тые— «Введение в теорию бухгалтерского учета» и «АСУ и пробле​мы теории бухгалтерского учета», самые цитируемые публикации по теории учета этого десятилетия. Девяностые — «Бухгалтерский учет от истоков до наших дней» наиболее полное исследование по исто​рии учета на русском языке и издание серии зарубежных учебников и монографий по учету и аудиту, большинство и самые известные пе​реводы которых вышли с предисловиями и под редакцией Соколова. Новый век, как теперь странно говорят — нулевые годы — начался с изучения книги «Основы теории бухгалтерского учета», ставшей ба​зой для новых программ и учебников по теории, и каждый из них со​держит ссылки на эту работу. Издательство «Магистр» выпустило це​лую серию учебников учеников и коллег Ярослава Вячеславовича под его редакцией: «Бухгалтерский финансовый учет», «Управленческий учет», «Бухгалтерская (финансовая) отчетность, «Аудит», «История бухгалтерского учета». Наконец, десятые годы, очевидно, станут вре​менем развития идей, представленных в книге «Бухгалтерский учет как сумма фактов хозяйственной жизни».

Профессор Сколов не говорил на иностранных языках, но это не значит, что он не владел ими. Он изучил огромное количество профессиональной литературы. Публикации на славянских языках он читал сам и был постоянным подписчиком польского, чешского и болгарс​кого журналов по счетоводству. Английские, французские и немец​кие публикации он просматривал и отдавал переводить жене, сыну, друзьям, аспирантам и студентам, огромное число заказов он отдавал официальным бюро переводов. Получая реферативные сборники, он находил интересующие публикации и получал по почте ксерокопии статей переводов.

Ярослав Вячеславович стал первым Президентом Российского ин​ститута профессиональных бухгалтеров; возглавлял Палату аудито​ров Северо-Запада России, состоял членом Методологического сове​та по бухгалтерскому учету Минфина РФ; являлся действительным членом Международной академии историков бухгалтерского учета; принимал активное участие в работе Санкт-Петербургского дома уче​ных; работал в экспертном совете ВАК РФ, возглавлял диссертацион​ный совет на экономическом факультете СПбГУ.

За свою жизнь он опубликовал более шестисот научных работ, многие из которых были переведены и изданы за рубежом. Под его руководством пятьдесят человек защитили кандидатские и десять че​ловек—докторские диссертации. Руководил разработкой методик и нормативных документов по бухгалтерскому учету для министерств и ведомств. Телеграммы соболезнования по поводу его кончины при​слали Министр финансов, Министр обороны РФ, российские и зару​бежные ученые и университеты, UNCTAD.

Его студенты, аспиранты, докторанты — сегодня известные пред​ставители современной экономической науки, многие его ученики занимают видное положение на государственной службе и в бизнесе. Все эти люди любят свою профессию и гордятся тем, что они бухгал​теры. Соколов открыл бухгалтерский учет для многих, помог понять и полюбить его, потому что как никто другой был влюблен в свое дело и заражал этим чувством окружающих

Ярослав Соколов был ученым с мировым именем. Практически все ключевые фигуры современной бухгалтерской науки хорошо зна​ли работы профессора Соколова и активно сотрудничали с ним. Нашу страну он познакомил с идеями выдающихся бухгалтеров всего мира и открыл труды известнейших зарубежных бухгалтеров — наших сов​ременников, большинство которых было опубликовано на русском языке стараниями и под редакцией Ярослава Вячеславовича. Бух​галтерам всего мира он открыл теорию и практику учета в России. В США вышла его книга, посвященная учету в России,— "Account​ing, Auditing and Taxation in the Russian Federation" (Dallas, 1998), в Европейском указателе правил учета именно он писал раздел, пос​вященный России.

Теория информационных слоев факта хозяйственной жизни, ин​формационные парадоксы бухгалтерского учета, учетная «система координат», денежная оценка в пространстве и времени, границы возможностей методологии учета — это далеко не полный перечень его идей. Именно он создал историю бухгалтерского учета в России, написал фундаментальные монографии и учебники, сделал историю предметом учебной программы в подготовке бухгалтеров. Вернул к жизни многие имена практически забытых гениальных российских бухгалтеров. Он был сторонником философского осмысления теории и практики бухгалтерского учета, рассмотрения учетной методологии в связи с правовыми, экономическими, социальными и общефилософ​скими принципами современной науки.

Профессор Соколов был удивительным человеком — мудрым, мно​гогранно талантливым, энциклопедически образованным, чутким, отзывчивым, хорошо понимавшим окружавших его людей. У бухгал​теров есть традиция во время конгрессов и конференций называть аудитории именами великих предшественников. Но XII конгресс историков учета, последний, на котором выступал Ярослав Соколов, назвал аудиторию его именем при жизни ученого.

